
 
 

Nyhedsbrev         Juni 2009 
 
Fokus på fremtidens sikkerhed 

___________________________________________________________________________ 
Af Claus Arboe-Rasmussen – Foto: Peter Hauerbach 
 
To inspirerende yngre mennesker fik sparket gang i debatten om ”Sikkerhed i fremtidsperspektiv”, da 
Folk & Forsvar afviklede en Udenrigs- og Sikkerhedspolitisk Konference på Christiansborg.  
Det var major Nicolas T. Veicherts, Forsvarsakademiet, og fremtidsforsker, cand.scient.pol. Anne Skare 
Nielsen, Future Navigator. 
 
Begge forstod til fulde at provokere de mange fremmødte op af stolene i Landstingssalen, så debatten 
blev livlig. 

 Anne Skare Nielsen satte med velvalgte eksempler fra biologiens, DSBs 
Pladsanvisning og Rigshospitalets interne struktur, fokus på vort behov for 
at lytte lidt højere og holde op med udelukkende selv at tale. Tillid og til-
stedeværelse er vigtige ingredienser i vor tackling af fremtidens sikker-
hedspolitiske udfordringer. 
 
- Vi taler om, at vi er i krig mod terror, og at vi skal vinde denne kamp. 
Men terroristerne er hverken ude på at vinde eller tabe. De har allerede 
tabt. Det er derfor, de er terrorister, og mange har allerede fra starten 
defineret sig som tabere. Skal vi vinde over dem, må vi selv tænke utradi-
tionelt og væsentlig mere kreativt end i dag.  
Vi skal kort sagt bevæget os fra værnepligt til hjernepligt, sagde Anne 
Skare Nielsen. 

 
Skab en civil plan 
Hun fik opbakning af major Nicolas Veicherts, 
der efterlyste langt mere samtænkning i de 
militære beslutninger før, under og efter en 
krig.  
- Vesten har altid vundet sine krige, når USA 
er med, men vi glemmer, at krig ikke vindes 
ved at bekæmpe oprørere, men ved at vinde 
befolkningens tillid. I Afghanistan er vi eksem-
pelvis ikke i krig med befolkningen, men med 
Taleban. Derfor bør alle krigsindsættelser ind-
ledes med en gennemtænkt og veltilrettelagt 
civil plan for, hvordan befolkningerne kan vin-
des, sagde major Veicherts. 
 
Han tilføjede, at kampen om befolkningens 
gunst i fremtiden er uhyre vigtigt – så vigtig, 
at man bør lade beslutningstagere som batal-
jonschefer og CIMIC-folk være udstationeret i de bestemte områder i længere tid, så de kan nå at skabe 
resultater.  
Ja, og så huske at belønne de bedste, der kommer hjem med resultater.  
 
Veicherts plæderede for i fremtiden at huske at planlægge en offensiv civil kampagne i vore missionsom-
råder, før vi rykker ind, og ikke lade os afskrække af, at civile eksperter ikke tør rykke ud i krigszoner. I 
stedet bør man flytte relevante lokale beslutningstagere hen til de steder og lejre, hvor de danske civile 
kan opholde sig i sikkerhed. 
 
I fremtiden bør enhver dansk krig derfor bygge på Københavns Universitets nye uddannelse i Master og 
Disaster Management, som er en videreudbygning af det civilt-militære ledelsesapparat, der opererer i 
CIMIC-rammer. 
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Forsvarsforlig med folkelig forankring 
Folk & Forsvars formand, Frank E. Andersen kunne glæde sig over de 2 debattørers visionære tanker og 

kunne i sin formandsberetning fokusere på de gode tilbagemeldinger fra Folk & 
Forsvars debatrunde til 11 danske byer.  Netop konklusionerne fra disse møder er 
godt indeholdt i Forsvarskommissionens oplæg til politikerne, så Folk & Forsvars 
intentioner med debatmøderne har haft afsmittende virkning på oplægget til et nyt 
forsvarsforlig med folkelig forankring. 
 
Frank E. Andersen slog fast, at sikkerhed er for os alle, og at det danske skolevæ-
sen bør opgradere undervisningen på netop dette område. Alt for få danske skole-
elever er opmærksom på, hvor stor betydning netop sikkerheden har for den dan-
ske velfærdsmodel. Netop vor nuværende aktivistiske udenrigspolitik har kunnet 
sikre dette fundament, og formanden glædede sig over, at både frivillighedsbegre-
bet, kvinder indkaldt til Forsvarets Dag, værnepligten og omsorgen for vore solda-
ter har optaget så stor plads i Forsvarskommissionens beretning. 

 

 
 

Repræsentantskabsmøde i Folk & Forsvar 

__________________________________________________________________________ 
 
Tre nye i bestyrelsen 
På Folk & Forsvars repræsentantskabsmøde den 16. maj 2009 gennemførtes en planlagt ændring i Folk & 
Forsvars bestyrelse.  
 
Ny næstformand 
Generalmajor Jan Brun Andersen blev valgt som ny næstformand.  
Han afløser kommandørkaptajn Jens Ole Løje Jensen, der ønskede at fratræde funktionen. Jens Ole Løje 
Jensen forblev dog tilknyttet bestyrelsen som den ene af 2 bestyrelsessuppleanter.  
 
Nyvalgt blev også landschef i Beredskabsforbundet Bent Mortensen. 
Endvidere nyvalgtes foreningsformand i Centralforeningen for Stampersonel Jesper Korsgaard Hansen. 
 

 
Jan Brun Andersen 

 
Bent Mortensen 

 
Jesper Korsgaard Hansen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bestyrelsesmedlem gennem 8 år, Leif Kristensen, kunne ikke genvælges efter vedtægterne, og Carsten 
Lind Olsen ønskede at fratræde bestyrelsesarbejdet.  

Folk & Forsvar nyheder og aktiviteter - læs mere på www.folkogforsvar.dk 



Folk & Forsvars bestyrelse ser herefter således ud: 
 

Direktør Frank E. Andersen, formand 
Generalmajor Jan Brun Andersen, næstformand 
Kommitteret i Hjemmeværnet Ulrik Kragh 
Fuldmægtig Claus Høegh-Guldberg 
Sekretariatschef, OL(R) Peter H. Lynard 
Oberstløjtnant Jens Sund 
Oberst Karl Erik Nielsen 
Chefkonsulent Erling Lundsgaard 
Landschef Bent Mortensen 
Foreningsformand Jesper Korsgaard Hansen   

 

Sidestilling i medlemsopbygningen 
Efter indstilling fra bestyrelsen vedtog repræsentantskabet enstemmigt en ændring i Folk & Forsvars ved-
tægter:  
 
Folk & Forsvars individuelle medlemmer samt medlemmer tilknyttet via medlemsorganisationer 
organiseres i lokale områder.  
Repræsentantskabet fastlægger rammerne for denne områdeopdeling. 

 
Derved løstes et gennem årene mange gange påpeget problem, der i princippet forhindrede, at et med-
lem tilknyttet Folk & Forsvar via en medlemsorganisation kunne indvælges i en lokalbestyrelse på lige fod 
med et individuelt medlem – en problemstilling, som endog indimellem har været udtrykt som ”A og B 
medlemmer”. 
Der er ved de konstituerende lokalgeneralforsamlinger i de nye lokalområder allerede taget hul på den nu 
gennemførte ændring i medlemsopbygningen. 
 
Geografisk ændring i lokalområder 
Repræsentantskabet godkendte i øvrigt bestyrelsens beslutning tidligere på året om, at Folk & Forsvars  
medlemmer i Esbjerg, Fanø, Vejen og Varde Kommuner med virkning fra 1. januar 2009 – efter ønske fra 
bestyrelsen i den oprindelige Ribe Amtskreds – overføres fra Lokalområde Syd- og Sønderjylland (frem-
over benævnt Lokalområde Sønderjylland) til Lokalområde Sydøstjylland (fremover benævnt Lokal-
område Sydjylland). 
 
Bestyrelsen i Lokalområde Sønderjylland havde i forvejen erklæret sig meget enige i beslutningen. 
 
 
Det vil Folk & Forsvar i 2009-2010 
Repræsentantskabsmødet godkendte oplæg til handleplan og indsatsområder i  det kommende arbejdsår: 
 
Handleplan: 
Folk & Forsvar vil 
 

• arbejde for, at ”samfundets beredskab” danner det fælles grundlag for det militære for-
svar – Redningsberedskabet – Politiet og den civile sektors beredskab 

 
• sikre en fælles forståelse blandt politikere og borgere for en aktivistisk udenrigspolitik 
 
• søge udvirket, at samtænkning bliver et styrende element i dansk sikkerheds- og uden-

rigspolitik, og 
 
• at frivillighed og pligt fortsat indgår som meget væsentlige elementer i opbygning af dan-

ske sikkerhedsstyrker 
  
Indsatsområder: 
(her kort beskrevet i hovedområder / nøglepunkter)  

• Forsvarsforlig 2009 – debatmøder – debatmateriale m.v. 
• Udvikling af samarbejdet i Totalberedskabets 4 søjler 
• Opfølgning på National Sikkerhedsstrategi 
• Iværksætte, udvikle og evaluere Folk & Forsvars nye lokalområder 
• Videreudvikle Folk & Forsvars ekspertpanel Advisory Board 
• Fastlægge fremtidig medlemsstruktur  
• Iværksætte målrettet dialog med 18-25-årige (Udvikling af Epinion-analysen) 
• Målrettet hverveindsats af nye medlemmer 
• Branding – Kommunikationsstrategi – udvikle intern og ekstern kommunikation 
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Ny debatpjece: 

Formålet med det nye debathæfte fra Folk & Forsvar – det 6. i rækken i ”Projekt 
FORSVARSFORLIG” – er at bidrage til en bred folkelig forståelse for udfordringerne i 
det nye forsvarsforlig. Det sker i håbet om at påvirke indholdet i en ny forsvarsfor-
ligsaftale, så Forsvaret i de kommende år er rustet til de fremtidige opgaver og ud-
fordringer. 
 
Du kan rekvirere debathæftet via folkogforsvar@fkfr.dk eller telefonisk til sekretaria-
tet – 36 90 89 27. 
Debathæftet er endvidere lagt ud på folkogforsvar.dk i pdf-format. 
 
 
 

Aktiviteter i Folk & Forsvar 
___________________________________________________________________________ 
25.06.2009 
Folk & Forsvar afvikler konstituerende bestyrelsesmøde i Nordre Magasin i Kastellet kl. 16.00 

 
Fra omverdenen 
___________________________________________________________________________ 
 
Det nationale monument for udsendte 
Processen i projektet om et kommende nationalt monument for udsendte i international tjeneste siden 
1948 skrider stille og roligt fremad. 
Projektet, der har Hendes Majestæt Dronningen som protektor, har tidligere forsvarschef, general Jesper 
Helsø, som formand for projektkomiteen. 
Der er nu udtaget 5 kunstnere, Morten Stræde, Finn Reinbothe, Elisabeth Toubro, Kirsten Ortwed og Kir-
sten Lockenwitz, der i konkurrence er blevet bedt om at skabe den bedste løsning til den officielle hæder. 
Kunstnere skal fremlægge forslag til august. 
  
I alt har 95.000 danske borgere været udsendt gennem de godt 60 år, og 87 af dem betalte den største 
pris ved indsatsen. 
Det er nu endeligt fastlagt, at monumentet opstilles på Prinsessens Bastion i Kastellets nordøstlige hjørne 
ud mod Langelinie. 
Der er opstillet en række krav til projektet – bl.a., at monumentet skal bære navnene på de til nu 87, der 
ikke kom hjem i live. 
  
Projektets oprindelige tidsplan var indvielse i 2009, men fristen er nu udskudt til efteråret 2010. 
Folk & Forsvars bestyrelse er repræsenteret i projektgruppen ved næstformanden. 
 

 
Aktuel pressedebat: 
 
Et forlig om Forsvaret udskudt 
Folketinget når ikke at få et forsvarsforlig på plads inden Grundlovsdag, hvor politikerne går på sommer-
ferie. Et af problemerne er den økonomiske ramme. Oppositionen kræver uændret budget, mens rege-
ringspartierne og Dansk Folkeparti ønsker rammen udvidet.  
En meningsmåling har vist, at 59,4 % af danskerne siger nej til flere penge til Forsvaret. Kun 27,5 % vil 
øge bevillingerne. 
 
Er Hjemmeværnet for dyrt? 
Der er ingen militær trussel mod Danmark i en overskuelig fremtid, har Forsvarskommissionen slået fast i 
sin beretning. Derfor vil flere politikere have låst et kommende forsvarsbudget fast på det hidtidige om-
fang og ikke øget med én mia. kr., som Regeringen ønsker.   
Mikkel Vedby Rasmussen, chef for Dansk Institut for Militære Studier, siger til Berlingske Tidende, at 
problemet er, at Forsvaret vil have flere penge, men ikke overvejer de steder, hvor man bruger mange 
penge uden at få særligt meget for dem. Det får man ikke i Hjemmeværnet i forhold til de militære ho-
vedopgaver.  
Hjemmeværnet består af 50.000 ulønnede fritidssoldater og koster knap en halv mia. kr. Størsteparten af 
pengene går til at lønne godt 600 fastansatte. Socialdemokraterne vil nu have undersøgt, om samfundet 
får nok for pengene.  
Hjemmeværnets chef, generalmajor Jan Norgaard oplyser, at Hjemmeværnet er indsat elleve gange i 
døgnet og leverer en betydelig vare, som ville være meget dyr, hvis den skulle leveres af fastansatte. 
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Database over frihedskæmpere 
En ny database i Frihedsmuseet giver nu adgang til de mange modstandsfolk, der under besættelsen 
kæmpede for Danmarks frihed. Foreløbig er 21.000 navne lagt ind, men databasen kommer til at rumme 
70.000. Kulturministeriet har bevilliget pengene til arbejdet. 
 
De unges historieløshed 
Naser Khader, MF (KF), skrev i Berlingske Tidende den 6. maj, at det bekymrer ham, at mange unge 
soldater ikke er klar over, hvorfor vi markerer befrielsesdag den 5. maj. At se en ung mand, der sikkert 
har været igennem vort udmærkede undervisningssystem med tilhørende historieundervisning, men 
samtidig er spejlblank på en af de vigtigste begivenheder i vor fælles historie, er rystende. En af værdi-
kampens største udfordringer er historieløsheden, og det kan komme til at gå ud over den sammen-
hængskraft, der skal til for at vinde netop den, skriver han. 
 
 

Fra sekretariatet 
___________________________________________________________________________ 
 
Nyt firmastøttemedlem 
I Folk & Forsvars optagelsesbestemmelser for medlemmer er omfattet ”virksomheder, der tiltræder Folk 
& Forsvars formål”. 
 
Som nyt virksomheds-støttemedlem kan vi byde velkommen til 
 

FALCK SCHMIDT Defence Systems A/S, Oslogade 1, 5000 Odense 
 
 
Kontingent 2009 
En del af Folk & Forsvars individuelle medlemmer har forlagt girokortet eller glemt at indbetale kontin-
gent for 2009.  
For denne gruppe medlemmer er det tid nu at bringe emnet i venlig erindring! 
 
 

Nye bøger 
___________________________________________________________________________ 
 
Mark Ryan:  
 

Bag fjendens linjer 
Thomas Sneum – dansk mesterspion under Anden Verdenskrig  
 
“Der var tidspunkter under krigen, hvor James Bond ville have trukket sig tilbage – jeg holdt ved!”. 
Thomas Sneum var pilot og spionerede for englænderne under Anden Ver-
denskrig. En af Churchills toprådgivere i efterretningstjenesten anså ham for 
at være blandt de vigtigste spioner under krigen. Alligevel mødte han stærk 
mistro fra det hjemlige politi og i efterretningskredse. 
 
Sneums vigtigste efterretningsmæssige bedrift var afsløringen af en hidtil 
ukendt tysk radarinstallation på Fanø. Herudover kom han bl.a. på sporet af 
de første tyske planer om en atombombe, og han havde planer om at snig-
myrde Heinrich Himmler med bue og pil. Mest kendt er hans flugt til England 
sammen med en kammerat i et gammelt de Havilland Hornet Moth-
dobbeltdækkerfly. Mens flyet var ude over Nordsøen, måtte Sneum klatre ud på vingen og fylde tanken 
op.  

 

 
Thomas Sneum døde i 2007. Trods sit heltemod var han en stor del af sit liv mistænkt for at have været 
dobbeltagent. Hans spektakulære stunts og kærlighed til kvinder gør ham til en legende inde for spiona-
gecirkler.  
 
Om forfatteren: Mark Ryan er britisk journalist og har gennem mere end 20 år dækket alt lige fra kongestof til fodbold og har arbejdet for en lang række britiske aviser. Han 
har skrevet denne bog med opbakning fra Sneums søn og på baggrund af interviews med Sneum selv og et stort researcharbejde. 
 
Oversættelse: Anders Juel Michelsen 
ISBN.:  978-87-11-43166-5 
Omfang:  376 sider  
Indbinding: Hardcover med smudsomslag 
Pris: 299,95 kr.  
Bogen er udkommet 15. maj 2009 
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udsender ved hvert månedsskifte sit elektroniske nyhedsbrev med informationer, referater, synspunkter m.v. 
Nyhedsbrevet sendes eksternt til forsvarspolitiske ordførere, udvalgsmedlemmer, relevante ministerier, Forsvaret, 
kontaktgrupper og pressen m.fl., og internt til vore medlemsorganisationer, individuelle medlemmer, abonnenter m.fl. 
 
Indsendte indlæg, som vi vælger at bringe i nyhedsbrevet, er i sit indhold ikke nødvendigvis dækkende for Folk & 
Forsvars officielle holdninger og synspunkter. 
 
Redaktion: Ole Bennekou, generalsekretær          Redaktionen afsluttet 02.06.2009 
 Claus Arboe-Rasmussen, informationschef 
 Bent Sørensen, konsulent 
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